

忆往昔

在 四时轮回中,我偏爱夏季,尤其忘不了童年时节乡村那别具特色的夏日时光。那些日子,多少回在我脑海思绪中涌动起簇簇耐人回味的记忆细浪。

竹林课堂

夏日的沪郊自然村落,犹如一幅色彩墨韵酣畅淋漓的江南山水画。对一个年幼的乡村学童来说,酷暑盛夏三伏天,正是孩子们无拘无束的黄金暑期,也许这也正是我和大多数孩童一样暗藏心底的喜爱夏日的理由。

我出生于沪郊北部乡村,家中姐弟三人。因家庭经济拮据,姐姐和妹妹没怎么上过学。故而我打小能体谅父母在牙缝里省下钱供我上学的不易,念书习字分外用功。即使是在假日里,我在力所能及帮父母做些割羊草之类的家务事外,也不用父母操心,主动温习功课,做好家庭作业。

但令我为难的是,我家那间狭小的房舍中,简易分隔,又是煮饭烧菜的厨房,又是休息睡觉的卧室,身处其间

□ 侯宝良

前 段时间有一些关于养老院的负面新闻,但我认为,凡事都有两面,好的养老服务也应得到赞扬。这次疫情,我庆幸老母亲待在福利院,避免了许多封控在家的不便。尤其是护工陈桂凤阿姨时不时发些视频来缓解我的思念,她们悉心照顾母亲让我感激不尽。

养老和谐靠大家,进养老院要厘清和家里的区别,这里是集体场所,不能和在家一样为所欲为,老人本人和家属都要有所克制。有认知障碍的老人,家属应尽量多去陪伴或多与护工沟通以便取得相互理解,多感谢她们的付出。能进行思想交流的老人,家属也要经常开导解开矛盾。

养老和谐靠互相,进养老院维权要恰当,责任要明确。不能将老人一推了之,或者和养老院对立起来,将矛盾扩大化是不可取的。你自己长期不亲近老人,不善待亲人,有什么资格要求非亲非故的人替你尽孝?只有你的善心善意,才会博得旁人对你家长辈的可敬可畏。多年前母亲生活失能进了福利院,我天天形影不离去陪老人弥补她的亲情失意,我不在养老院时,其他护工也会对我老母亲好。这种事在养老院见得多了。

孩子的教育,需要学校和家庭共同关心。同样,老小孩的养老也要建立这种互相联系。只有大家都把老人的事放在心上才行。

夏日童年

埋头做作业的我,不一会就满头汗淋淋的,即使芭蕉扇来回不停摇摆也无法于事。

生活经验丰富的母亲灵机一动,想出了到宅前竹园中做作业的好主意。并说干就干,很快在竹林深处选择理想位置,三下两下打扫干净,并同我一起搬来了桌子和板凳,我打心眼里佩服母亲有办法,眼前翠竹环绕,凉风习习,不正是理想的天然课堂吗?于是邀上村里的小伙伴,每天相聚竹林课堂,读书温习,互相之间还不时商讨切磋,为解题时有争吵,但往往受益不小。一时间竹林深处书声琅琅,并不时夹带着村童们纯真的欢声笑语。

更让我难忘的是,在田间劳作的母亲常忙里偷闲来竹林课堂慰劳竹林学子们,送上一些农家自产的黄瓜、番茄、甜芦粟。经济拮据的母亲偶尔也会慷慨地给孩子们每人买上4分钱一根的“光明牌”赤豆棒冰。

神奇酱缸

早年间,常听母亲他们有一句口头禅:“吃煞‘正月半’,饿煞一‘三春’”。意思是农家在相对体面地过好农历大年以后,想方设法挨过物资匮乏的漫长三春季节。在我童年的记忆里,作为还沉浸在腊月大年那股喜悦劲中的农家子弟,就盼着夏日的到来,可美美地吃上农家自产的黄瓜、丝瓜、番茄、扁豆、毛豆等时令蔬菜,尤其是母亲自酿自制的时鲜酱瓜,一经入口,回味无穷。

如今我还常常思念起孩提时自家的那口神奇的大酱缸。每逢夏日来临,母亲就从墙角下捣腾出这口多年大酱缸,只见她将早些时候制作并经过发酵霉变的酱瓣饼置入大酱缸内盐开水中,然后端放在烈日下自然烤晒。没几天,一缸色泽鲜亮味道鲜美的农家特色酱自酿成功啦。

之后,母亲隔三差五地从自留田里采摘了一些鲜嫩的黄瓜、生瓜,腌制一番,稍稍晾干后直接置入酱缸中。而更让我感佩的是,家中吃剩下的西瓜皮,经母亲一倒饬,也成为别有一番风味的特色酱瓜。有时候母亲让酱瓜与其他菜蔬巧妙组合,如酱瓜炒毛豆,出落为经典农家菜,我不仅早餐喜欢吃,就是正餐时也常吵着要吃。要知道母亲还把它列为待客的招牌菜呢。在我看来,差不多整个夏日,神秘的大酱缸进出有序,仿佛成了我家取之不尽的菜坛子。

一天,玩在兴头上的我,突然听到雷声隆隆,瞬间想到酱缸不能遭雨淋。于是二话不说,撒腿就往家跑。在无力把酱缸端进屋情况下,来个脑筋急转弯,转身前往灶头间,取下大锅盖,活像一顶大圆帽合体地戴在大酱缸上。不一会儿雷阵雨倾盆而下,母亲也冒雨赶回家,望着眼前安然无恙的大酱缸,双眼湿润,直夸我懂事。

在抗疫宅家的日子里,我和妻子也曾学着自己做酱瓜,虽说味道还不错,但自感远逊于儿时母亲酿制的农家酱瓜。

**咏兰图(扇面) 邵征人 作****□ 曲 铭**

那 年,我和好友结伴去巴尔干半岛国家游览,经过克罗地亚,十六湖即普里特维采湖群国家公园是必去的著名景点。只见一个湖泊接连着一个湖泊,据说从第一湖到第十六湖之间海拔差距达135米。周边山麓植被茂密,分布着数不清的银链般的瀑布、水帘。中国游客把此地称为欧洲版“九寨沟”,克罗地亚人听了自然高兴。

旅途中不仅有美丽景色,我对当地

人的友善的笑容也印象深刻。在十六湖,行至一处,抬头见上方路旁一排学生模样的孩子正望着我们,一边微笑一边挥手。我情不自禁地把相机镜头对准这些孩子们,他们更欢了,绽放出快乐的笑容。回想起一路经过塞尔维亚、波黑、黑山、克罗地亚等国,尽管城市基础设施比较落后,居民生活水准也不算高,然而他们对来自中国游客的友好态度和纯真笑容,让我触动。有些当地人还会说几句中国话,一见面就主动打招呼,发自内心的友善温暖了我们的旅途。

□ 丁 汀

夏 日,又来到阳光普照数百

亩荷塘的度假村散心。行至木石双桥处,只见桥底下急湍的清流撞击着新建河床上的鹅卵石,发散出欢快的潺潺声响,直泻湖面……正为这个泉水潺潺新“景点”赞叹时,却被一个全新的“释疑”勾起了更大的兴趣:这个铺满鹅卵石的河床是为“路亚钓”而建,以重现山谷小溪潺潺流水的氛围,让垂钓人身临幽深山谷,在溪流淙淙声中潇洒抛出“飞蝇”钓法的快乐和舒爽。

“路亚(英语LURE的音译)”这个词,让我陷入了一头雾水之中。原来,这是一种高雅的钓鱼运动,传说19世纪初由美国人豪顿氏发明了第一个“路亚饵”,后由一位芬兰人将“路亚饵”推广到全世界。假如,将传统垂钓与“路亚钓”作比较,那么,它们的区别在于:传统垂钠除满足钓鱼过程的惊喜之外,还有鱼获的利益驱动,而“路亚钓”运动的基本规则却只能有垂钓过程不能有鱼获!鱼儿即使上了钩,“路亚”钓者则需将鱼放生回塘。如此反复。当然,为了刺激“路亚钓”爱好者,也设有大奖赛之类的活动,这就是另一个话题了。从这个角度来看,把强调精神享受和环保理念的“路亚钓”运动喻为“水上高尔夫”,或许也隐含这层意思。

据说,这个地处金山枫泾镇景区、有大片湖面优势的度假村,自引进“路亚钓”几年来,吸引了国内各地的爱好者,他们会乘飞机、高铁来参赛,来博弈;还吸引了东南亚诸国的爱好者,不远万里来此一比高下,恰如中国年轻的“潜水人”远去菲律宾、马来西亚海边玩潜水一样。

眼下,尽管菜市场里的海鱼河鱼从不缺货,但总有人借着“垂钓乐”之名,在老城区或近郊新城区禁止钓鱼的河道里钓鱼食用,似乎既解了恹气,又有了口福。殊不知,此举破坏了河道的生态环境,何况,鱼获的卫生状况亦无保证。窃以为,针对城市垂钓爱好者,及时推广“路亚钓”运动,似有积极意义。

我历来不喜欢钓鱼,心急,坐不住,也钓过几次,每次被人讥讽为“小猫钓鱼”而作罢。但当我仔细观察了几位“路亚”钓手那抛饵、收线、将到手的鱼儿放回水里的一系列神操作之后,竟然也来了兴致。

脱去鞋袜赤脚站在这片“泉水”潺潺的鹅卵石河床上,手持“路亚”钓竿,抛线、收饵……有无鱼获似已不重要,实乃一种全身心的精神享受。

游览欧洲“九寨沟”

在萨拉热窝的一个傍晚,我们六人到附近的商业区转悠。在一片面包铺旁,同行一人想买面包,但身上只带欧元,没有当地货币,也不知道能否用信用卡。我用英语问售货员,她听不懂一脸茫然。此时旁边一年轻女子微笑着说“Only cash”,原来只收现金。看出我们的失望后,又一女子微笑地表示可以帮忙,她掏出钱夹,意思是让我们选好面包由她来付款,然后我们付给她相应的欧元,我们也微笑着感谢她。望着她离去的背影,旅友点赞说这热情程度有点像阿拉上海人啦。